

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

El viaje del infante don Jaime a Marruecos

Esta noche, a las nueve y treinta y cinco minutos, en el expreso de Algeciras emprenderá S. A. el Infante D. Jaime su anunciado viaje a Málaga y Marruecos.

TETUAN.—Se ha ultimado el programa de la visita del Infante D. Jaime.

En Ceuta le esperarán el comisario superior y las autoridades de aquella plaza. Después de descansar en la residencia que la Comisaría Superior posee en Ceuta visitará el cuartel de Regulares. Posteriormente irá al palacio municipal, donde se le obsequiará con un té.

En marcha hacia Tetuán visitará el hospital de O'Donnell.

En Tetuán entrará escoltado por lanceros jilifianos en uniforme de gran gala. Le recibirán el delegado general, el gran visir y demás autoridades superiores. A la entrada a la ciudad estarán el bajá, la Junta municipal, el cónsul y el interventor para darle la bienvenida. Habrá recepción, y esa noche comida íntima en la Residencia.

Al día siguiente verificará la cacería en Bení Arós, donde se almorzará, para regresar al atardecer a Tetuán.

El tercer día, por la mañana, el Infante D. Jaime visitará los barrios moros de Tetuán, Hogar Musulmán, Museo, Asilo Indígena, Escuela de Artes e Industrias, Matadero y Dispensario municipal. Después subirá al cementerio militar para depositar una corona en el monumento conmemorativo de las campañas de Africa. A las cuatro de la tarde efectuará una visita al campo de Aviación, donde estará formado el grupo de Regulares de Tetuán, que S. A. revisará. Posteriormente visitará Río Martín y los manantiales que abastecen Tetuán. A las seis de la tarde el Infante irá a visitar al jalifa, quien le obsequiará con un té, celebrándose una recepción de moros notables.

A las nueve de la noche S. A. recibirá en el salón del Trono de la Residencia al jalifa, quien, al efecto, acudirá para devolverle la visita de la tarde. Esa noche habrá comida de gala.

El cuarto día el Infante visitará Arca, Larache y Alcazar, donde almorzará, regresando a Tetuán al anochecer.

El quinto día visitará Xauen y la brica de tápicos. Efectuará un recorrido por la población y almorzará en la Hospedería que sostiene el Comité del Turismo. Regresará al anochecer.

Esa noche celebrará una verbena en el Campo de la Hipica.

Al día siguiente visitará Riffien y almorzará en Ceuta, embarcando el Infante en aquel puerto para subir al expreso de Madrid en Algeciras.

Notas militares

La medalla de oro al equipo gimnástico de Aviación militar

Con asistencia del capitán general de la región, Sr. Berenguer (D. Federico); general gobernador militar de la plaza, Sr. García Benítez; general jefe superior de Aeronáutica, Sr. Balmes; generales y coroneles con mando y jefes y oficiales del servicio de Aeronáutica, se celebró el acto de imponer la medalla al equipo gimnástico de Aviación militar.

Después de visitar las escuelas de mecánicos y observadores y las dependencias del aeródromo, las autoridades se trasladaron al campo, donde, bajo la dirección de su profesor, capitán Herraiz, el equipo realizó diversos ejercicios y efectuó un brillante desfile, siendo muy felicitado.

Para el Museo de Caballería

De Real orden se ha facultado a las unidades de Caballería para contribuir al sostenimiento del Museo, Biblioteca y Memorial de Caballería y Cría Caballar,

con la cantidad de 30 pesetas mensuales, distribuyéndose dicha suma por partes iguales entre los tres organismos citados.

Contribuirán con esta suma todos los regimientos del Arma, escuadrón de Escolta Real, Academia, cuarta sección de la Escuela de Tiro, Escuela de Equitación, Depósitos de Sementales y de Remonta, Yeguada Militar de Jerez y establecimientos de Cría Caballar del Protectorado de Marruecos.

Suministros por los Ayuntamientos

Se ha concedido dispensa de plazo para presentar a liquidación los recibos de suministros hechos a fuerzas del Ejército a los Ayuntamientos de Crespí (Gerona), Potes (Santander), Mairena de Alcor (Sevilla), Luque (Córdoba), Illora (Granada), Prelada (Gerona), Valdilecha (Madrid) y Bémez (Córdoba).

Se ha concedido la medalla de Sufrimientos por la Patria a doña María Villamayor, residente en Santa Cruz de los Cañamos (Ciudad Real), madre del soldado desaparecido en campaña Alfredo Sáez Villamayor.

El calor y la dignidad del Reichstag

BERLIN.—El Consejo de ancianos ha acordado que no se puede permitir que el calor intervenga en la dignidad del Reichstag.

Berlín está pasando un calor desconocido hace trece años, y hace dos días el miembro comunista Maslovski pronunció un discurso ante la Cámara en mangas de camisa. Su ejemplo halló muchos imitadores, hasta que alguien suscitó la cuestión de dignidad.

El Consejo de ancianos examinó solemnemente la cuestión y decidió que los diputados pronuncien sus discursos con todas sus prendas de vestir, sea cual fuere la temperatura atmosférica o política.

El vicepresidente, von Kordorf, ha decretado que no se permitiera a ningún diputado subir a la tribuna de los oradores sin americana.

Los desgraciados periodistas, que ocupan una tribuna mucho más calurosa que la sala, han sido advertidos que que dan también incluidos en las nuevas reglas sobre el traje.

Concurso para escalar la dirección de la Biblioteca Nacional

A propuesta del Patronato de la Biblioteca nacional se ha abierto concurso entre los funcionarios del Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos para designar director de la Biblioteca nacional.

El Patronato propondrá a la superioridad que el cargo de director de la Biblioteca no lleve anejo el de jefe superior del Cuerpo de archiveros y que perciba por gastos de representación y gratificación, aparte del sueldo que le corresponda por su categoría en el escalafón, 10.000 pesetas.

Las instancias, con relación de méritos, servicios y trabajos publicados, y dirigidas al presidente, tienen que ingresar en la secretaría del Patronato (Biblioteca nacional, paseo de Recoletos, 20) antes de fines del mes actual.

Política francesa

Tardieu defiende la Tesorería

PARIS.—Atacado por el socialista Aurriot y los radicales Palmade y Nogaro, el presidente Tardieu ha defendido en un discurso muy aplaudido las gestiones financieras del Gobierno, afirmando que la situación del Tesoro es sana y limpia. Anadió que el Gobierno hará frente a los gastos militares sin tocar para nada los 5.000 millones que destina a la obra del (contillaje) nacional.

Voto de confianza al Gobierno

PARIS.—La Cámara ha votado la moción de confianza en el Gobierno por 330 votos contra 262.

Contra las nuevas tarifas norteamericanas

PARIS.—La Comisión de Aduanas de la Cámara de Diputados ha escuchado el informe del Sr. Flandin, ministro de Comercio, sobre las consecuencias eventuales que sobre el comercio francés de exportación puedan tener las nuevas tarifas norteamericanas.

El Sr. Flandin manifestó que había encargado a los técnicos de los diferentes departamentos de su ministerio el estudio concreto, partida por partida, del asunto. Una vez que esté en su poder el informe se entablarán negociaciones con el Gobierno norteamericano.

El vuelo del "Southern Cross"

El avión vuela hacia Lynn

HALIFAX.—El avión «Southern Cross», a bordo del cual se dirigen a Nueva York el piloto Kingsford Smith y sus compañeros, ha pasado en vuelo sobre Country Harbour (Nueva Escocia), comunicando por telefonía sin hilos que el tiempo es favorable, y que se dirige a Lynn (Nueva Escocia).

Se abastece de esencia en Harbour Grace

HARBOUR GRACE.—El «Southern Cross» se ha abastecido de esencia. Kingsford Smith se propone reanudar el vuelo a las cinco de la mañana. El viento es favorable.

El avión reanuda el vuelo

HARBOUR GRACE.—El «Southern Cross» ha reanudado el vuelo a las cinco y treinta y cinco, hora local, con dirección a Nueva York.

El «Southern Cross» aterriza en Nueva York

NUEVA YORK.—El avión «Southern Cross» ha aterrizado en esta a las siete y treinta.

Detalles del vuelo

NUEVA YORK.—Telegrafían de Harbour Grace que el «Southern Cross», al aterrizar, sólo tenía esencia para cuatro horas escasas de vuelo.

El avión voló durante cerca de una hora sobre los alrededores del campo de aterrizaje, en busca de un sitio favorable, después de haber errado siete horas a causa de la espesa niebla.

Kingsford Smith y sus compañeros declaran que en algunos momentos se vieron comprometidos, especialmente a su paso sobre los grandes bancos, con la brújula desorientada, por efecto de la niebla. La importancia de la T. S. H. en estos vuelos quedó bien demostrada, ya que, gracias a ella, recibieron las indicaciones precisas para orientarse hacia Terranova.

Telegramas de provincias

CESION DE TERRENOS PARA 40 ESCUELAS

ZARAGOZA.—El Ayuntamiento adopta hace algunos días el acuerdo de construir 40 escuelas unitarias, y solicitó del vecindario que ofreciera gratis al Ayuntamiento terrenos para levantar dichos edificios. Vecinos de las barriadas de Zaragoza han ofrecido a la Corporación los terrenos solicitados, que se valoran en 200.000 pesetas. Es muy elogiada la generosidad de los vecinos zaragozanos, que harán viable la construcción de las 40 escuelas.

LOS ALUMNOS DE LA ACADEMIA GENERAL MILITAR

ZARAGOZA.—Los alumnos de la Academia General Militar han marchado a Los Arañones, donde realizarán prácticas de montaña durante quince días. El escuadrón de cadetes irá a dicho punto en cuatro jornadas.

Las prácticas las dirige personalmente el general Franco.

Las huelgas de Sevilla y Málaga

INFORMES OFICIALES

El presidente y el ministro de la Gobernación

Anoche sostuvieron una breve conferencia los generales Berenguer y Marzo. Hablaron ambos con los periodistas, y general Berenguer les leyó el telegrama que acababa de recibir del gobernador de Málaga, en que notificaba la huelga de veinticuatro horas y añadía que no se habían registrado incidentes, que la ciudad presentaba un aspecto normal, que los comercios permanecían abiertos y no se había interrumpido el tráfico.

El general Berenguer añadió que desde Sevilla se habían corrido algunos agitadores para promover el paro.

El ministro de la Gobernación insistió en que la tranquilidad en Málaga no se había alterado, y que los «taxis» circularon durante todo el día.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

El ministro, al recibir a los periodistas, dijo que en Sevilla la tranquilidad es completa. Han sido descubiertos todos los provocadores de la huelga, que están detenidos. Unos radicaban en Sevilla y otros fuera. En el asunto interviene el Juzgado especial.

Añadió el general Marzo, que en Málaga habían entrado los obreros al trabajo esta mañana como de costumbre, pero que a la media hora pequeños grupos ejercieron coacciones y el paro se extendió sin alteración del orden público, hasta ahora.

El pretexto que dan los coaccionistas para este paro es la solidaridad con los obreros de Sevilla y la creencia de que la mujer muerta en esa capital lo ha sido por la fuerza pública.

Parece-agregó—como si estuviéramos en un país de santones donde cualquiera de ellos lanzan una versión cualquiera, y, aunque se demuestre que es falsa, la mantienen para no perder autoridad. Espero que se impondrá la sensatez de los obreros malagueños y que comprenderán la impropiedad del paro.

Los gremios acuerdan reanudar el trabajo

SEVILLA.—Anoche celebraron una reunión secreta los directivos de los gremios en huelga, acordando reanudar el trabajo en la mañana de hoy. Una vez adoptado este acuerdo, algunas horas después parece que hubo contraorden; pero la mayor parte de los obreros habían recibido ya la orden de reanudar el trabajo, cosa que se ha hecho, puede decirse que en la totalidad de fábricas y talleres.

Se han registrado por la mañana algunas pequeñas coacciones, dominadas fácilmente.

Todos los «taxis» circulan. Los establecimientos de todo género se hallan abiertos y la circulación de tranvías está normalizada.

Diligencias del Juzgado especial

SEVILLA.—El Juzgado especial se constituyó esta mañana en la cárcel, comenzando a recibir declaraciones a todos los detenidos por los pasados sucesos. Los detenidos pasan de 60. Esta mañana han declarado 12 únicamente.

A las cinco de la tarde vuelve el Juzgado especial a la cárcel para continuar recibiendo declaraciones.

Ha llegado de Málaga, conducido por la Policía, el presidente de la Sociedad de aceituneros, Manuel Viejo, que fué el firmante de la falsa denuncia que dió origen al movimiento huelguista.

Le ha sido practicada una operación para extraerle la bala al herido José Cabello Reguera. También le ha sido extraída la bala que tenía incrustada a la mujer Concepción Palma. Estos heridos, como también los otros que se encuentran hospitalizados, mejoran bastante.

SEVILLA.—El magistrado D. Fernando Badía, designado juez especial para el sumario relacionado con los pasados sucesos, se constituyó nuevamente en la cárcel en la tarde de ayer, acompañado del secretario, D. Luis Aranda, y el fiscal, Sr. González Prieto. Hasta ahora se ha dictado auto de procesamiento contra 12 individuos. Los detenidos pasan de 70.

Hoy continuará sus diligencias el Juzgado especial.

Manifestaciones del gobernador y del alcalde

SEVILLA.—El gobernador civil reci-

bió a los periodistas, expresándoles su satisfacción por la normalidad que reina en Sevilla. Ha recibido el conde de San Luis un telegrama de felicitación del jefe del Gobierno por la solución del conflicto.

El gobernador se muestra muy agradecido a cuantas personas y entidades le han prestado su apoyo y ahora le felicitan.

Una comisión de obreros ha estado en el despacho del gobernador para solicitar la libertad de los detenidos. El conde de San Luis les contestó energicamente que no decretaría la libertad de ningún detenido, pues se hallan éstos a disposición de las autoridades judiciales que están instruyendo diligencias, y que los detenidos gubernativos también han de prestar declaración y quedar a las resultas de la instrucción del proceso.

El alcalde ha expresado su satisfacción por haberse normalizado el servicio de limpiezas por las calles y recogida de basura. También en los mercados la normalidad es absoluta.

En el Gobierno civil.—Previsiones

SEVILLA.—El gobernador recibió anoche en su despacho al coronel de la Guardia civil, teniente coronel de Seguridad y al comisario de Policía, quienes le dieron cuenta de la situación en que se halla la huelga planteada. El gobernador, conde de San Luis, dió severas órdenes para que hoy, por la mañana, se establezcan retenes de fuerzas de Seguridad y Guardia civil en los talleres y fábricas para garantizar la libertad de trabajo.

La Guardia civil tiene rigurosísimas órdenes para el caso de que se intenten coacciones.

El gobernador recibió a los periodistas y les dió cuenta del curso de los sucesos, francamente satisfactorio. En cuanto a las órdenes dadas para hoy, confirmó que eran muy energías, pero necesarias para garantizar el orden y castigar al escaso grupo de perturbadores que pudieran actuar.

A primera hora de la noche el conde de San Luis celebró una larga conferencia con el director general de Seguridad, informándole de la marcha de la huelga, que se espera quedará resuelta totalmente en el día de hoy.

Esa noche han funcionado todos los tranvías, la mayor parte de ellos sin protección alguna.

Admisión de obreros.—Por ejercer coacciones

SEVILLA.—En el Casino de la Union Comercial se reunieron patronos de distintos gremios, acordando admitir a cuantos obreros lo soliciten.

La Policía detuvo en la Alameda de Hércules a Manuel Pulido Fernández y a José Oliveira Carreras por ejercer coacciones en un horno de la calle de Lumbreras. Oliveira pertenece al Comité de huelga.

LA HUELGA GENERAL EN MALAGA

Han parado en todos los oficios

MALAGA.—Como acto de solidaridad con los sevillanos, huelgan hoy los obreros de todos los oficios de construcción y los descargadores del muelle. La actitud de los huelguistas era pacífica. Algunos patronos contrataron personal libre.

La Benemérita patrulla por los sitios estratégicos.

El gobernador, al hablar con los periodistas, les manifestó que el movimiento le había sorprendido, pues sólo tenía noticias de lo que se preparaba, al leer esta mañana unas hojas clandestinas que habían circulado durante toda la noche, invitando al paro durante veinticuatro horas, por solidaridad con Sevilla y en señal de protesta contra el gobernador de aquella capital y la fuerza de Seguridad por la muerte de una aceitunera. El gobernador conferenció con el ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la huelga. También conferenció con el alcalde, cambiando impresiones para que no falte el pan en la población y ha ordenado el cierre de las tabernas y adoptado medidas de precaución en los servicios públicos.

Se va restableciendo la normalidad

MALAGA.—La población va recobrando su aspecto normal. Los cafés y Circulos de las calles céntricas han abierto sus puertas; el comercio continúa cerrado por precaución. En la calle de Granada un nutrido grupo de huelguistas, en su mayoría chiquillos, intentó detener un camión; la oportuna intervención de la

Policia disolvió el grupo. Los servicios públicos están asegurados.

Se confirma la tranquilidad

MÁLAGA.—La población presenta su aspecto normal. Los «cines» y los teatros celebran sus espectáculos, y el público ocupa, como de costumbre, las terrazas de los cafés y Círculos, comentando los sucesos del día.

Puede decirse que desde las primeras horas de la tarde el movimiento fracasó.

La situación en China

PEKIN.—Se anuncia que las tropas fieles al Gobierno nacionalista están concentradas en Yen-Shi, con el propósito de detener cualquier posible avance de los nordistas de Chinan-Fu hacia el Sur.

En los círculos extranjeros se anuncia que desde hace una semana se está librando una batalla de grandes proporciones entre nacionalistas y nordistas, en un frente de unos siete kilómetros de extensión, en Tai-Cheng. El mariscal Chang-Kai-Chek, haciendo un último esfuerzo, ha conseguido reunir 150.000 hombres con el propósito de apoderarse de Tai-Cheng.

Un comunicado oficial anuncia que las tropas que constituyen el ala izquierda de los nacionalistas avanzan hacia dicha ciudad. El comunicado añade que el contraataque de los rebeldes del día 24 fué rechazado después de ocho horas de combates. Los rebeldes sufrieron grandes pérdidas, y los nacionalistas se apoderaron de 5.000 prisioneros y de grandes cantidades de armas, municiones y otro material de guerra.

La Hemeroteca ha obtenido un gran premio en la Exposición de Sevilla

La hemeroteca municipal, que como se sabe ha presentado en la Exposición de Sevilla una magnífica colección de periódicos españoles e iberoamericanos, ha sido recompensada con un gran premio por tal aportación.

El jefe de dicho instituto cultural, don Antonio Asenjo, está recibiendo con este motivo muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sincera.

GRAVE ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Muerte del empresario madrileño señor Augustí

VITORIA.—Un automóvil, en el que viajaban con dirección a Vitoria, su conductor Jesús Zulueta Echevarría, soltero, de veinte años, vecino de Madrid; el conocido empresario de teatros de la corte, D. Basilio Augustí, y D. Félix Orbañana, dió una vuelta de campana, por causas que se ignoran, resultando heridos todos sus ocupantes.

Un automóvil que pasó por el lugar del suceso recogió a los heridos, trasladándolos al Hospital civil, en el que ingresaron a las nueve de la noche.

A primera hora de la mañana de ayer falleció en el Hospital D. Basilio Augustí.

VITORIA.—Han llegado los familiares de D. Basilio Augustí. El entierro se celebrará hoy a las tres.

Los heridos Zulueta y Orbañana siguen mejorando.

Hoy, en avión, salieron para Vitoria el capitán general de Madrid, D. Federico Berenguer; el general Saizurjo, el general Balmes y el comandante Sr. Marín, para asistir al entierro del Sr. Agustí.

Don Basilio Augustí, era, en unión de don Francisco de Torres, empresario de los teatros Martín e Infanta Beatriz, negocios que se desarrollan con la mayor prosperidad.

El señor Augustí contaba cuarenta y nueve años. A los dieciséis ingresó en el Ejército y desempeñó varios destinos, entre ellos uno importante en la Fiscalía del Supremo. Tenía el grado de comandante de Intendencia y en la actualidad se hallaba en situación de excedente forzoso.

Este número ha sido visado por la Censura

REVOLUCION EN BOLIVIA

El Ejército ha derribado al Gobierno

BUENOS AIRES.—Telegramas de La Paz dicen que el Ejército se ha sublevado contra el Gobierno, haciendo causa común con los revolucionarios, que entraron por la frontera argentina. El presidente Siles, que preparaba su reelección, ha desaparecido, creyéndose que ha salido del país.

BUENOS AIRES.—El periódico «Crítica» dice que el doctor Siles, presidente de la República de Bolivia, se ha refugiado en la Legación norteamericana de La Paz.

Se ha dicho también que un millar de manifestantes atacaron la Dirección general de Policía, situada en la plaza de Murillo, arrojando contra el edificio gran cantidad de piedras y otros proyectiles.

LA PAZ.—El Ejército ha derribado al Gobierno.

El presidente de la República, señor Siles, ha abandonado el país.

BUENOS AIRES.—Los periódicos de esta capital han recibido noticias de que la revolución boliviana se ha extendido a la ciudad de Oyuni, y que los elementos rebeldes se han apoderado de Potosí y Santa Cruz.

LIMA.—Telegramas recibidos de Huancané, frontera de Bolivia, dicen que el vecindario de Oruro ha recibido con vitores y manifestaciones de entusiasmo a las tropas rebeldes que ocuparon la ciudad.

El Gobierno provisional nombrado, constituido por cinco oficiales rebeldes, ha cortado las comunicaciones, enviando parte de las tropas en dirección de Cochabamba y Santa Cruz de la Sierra, de cuyas ciudades pretenden apoderarse.

El vecindario de Oruro se ha unido a las tropas con armas.

No obstante la negativa del Gobierno a ceder a los requerimientos de los rebeldes para que dimita, el Ministerio de La Paz ha recibido nuevos telegramas pidiéndole la dimisión. Este ha respondido que envía fuerzas para reducirlos, e intimándoles la rendición.

SANTIAGO DE CHILE.—Procedentes de Bolivia han llegado por ferrocarril internacional de Antofagasta numerosos deportados bolivianos.

En Morrilla hay muchos refugiados, procedentes de los fugitivos de Sucre.

SANTIAGO DE CHILE.—Comunican de Antofagasta, ciudad cercana a la frontera de Bolivia, que el número de manifestantes muertos por las tropas se hace ascender a más de 45, entre ellos ancianos, mujeres y niños.

Como hay muchos cadáveres sin identificar, numerosas familias acuden al Depósito, lo que da lugar a escenas de indignación pública que originan nuevas cargas y víctimas.

Parece ser que la Policía según públicas versiones, oculta muchos cadáveres para reducir el número de víctimas y evitar mayores males.

Los detenidos ascienden a más de 300 y las deportaciones hasta ahora pasan

de 200. La versión pública hace ascender los heridos a dos centenares.

Aunque la Prensa está sometida a censura, protesta indignada contra la bárbara agresión realizada por las fuerzas del Ejército.

BUENOS AIRES.—Según noticias recibidas en esta capital, procedentes de La Paz, después de la caída del Gobierno, reina completa tranquilidad.

El Ejército se dispone a entregar el Poder a un Gabinete provisional, constituido por representantes de todos los partidos, el cual se encargará de preparar la celebración de nuevas elecciones.

BUENOS AIRES.—Informes recibidos por vía de Santiago de Chile dicen que las tropas revolucionarias son dueñas de la situación en toda Bolivia.

Se dice que los revolucionarios penetraron en La Paz, apoderándose de la población y nombrando una Junta revolucionaria.

Ayuntamiento

El alcalde ha facilitado la siguiente nota:

«Los arquitectos de la Oficina de información de la Ciudad, señores Fernandez Quintanilla y Giner de los Ríos, han terminado ya el estudio que les encomendó la Alcaldía de un anteproyecto de trazado varío para enlazar la plaza de Castelar y calle de la Montera con la zona norte de Madrid.

Este nuevo trazado consta de dos avenidas: una de 1.395 metros, que arranca de la plaza de Castelar y termina en la glorieta de Bilbao, y que se compone de dos tramos de 50 metros de ancho, unidos por una plaza circular de 100 metros; la otra que tiene una longitud de 824,60 metros, parte de la red de San Luis y, pasando por la plaza anteriormente citada, termina en la de Santa Bárbara. Los dos tramos de que consta se proyectan, el primero con 40 metros de anchura, y el segundo con 30.

El presupuesto de gastos de las dos avenidas asciende a 162.314.669 pesetas, estando hechos los cálculos con toda previsión, por lo que, teniendo en cuenta que una porción importante de los terrenos afectados, por la reforma, pertenecen al Estado, confía la Alcaldía en que esa cifra ha de reducirse en cuantía importante.

Los ingresos, calculando el producto de venta de solares a precios moderados, se cifran en 151.516.297 pesetas, resultando de ambos cálculos una diferencia de menos de 11 millones de pesetas, que, a juicio de esta Alcaldía, quedará enjagada con la estimación real de los valores, y con la aportación de terrenos. Estado a que hemos aludido anteriormente.

Este proyecto ofrece la particularidad de que la actual plaza de Bilbao al desaparecer la manzana de casas que la separan de la calle de Hortaleza, se transforma en una plaza de estacionamiento de dos alturas, capaz para unos 300 automóviles.»

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE
 APARTADO DE CORREOS NUM. 436.
 Precio de suscripción, dos pesetas al mes.
 Toda la correspondencia, al apartado 436
 Redacción y Administración, Barbieri,
 número 8.—Teléfono 15.858

Información política

Los actos políticos

El general Berenguer conversó breves momentos con los informadores.

Se refirió a los comentarios periodísticos de censura al Gobierno por la suelta suspensión de los actos políticos.

—En primer lugar—dijo—yo tengo dadas órdenes a la Censura para que autorice todos los artículos de ataque al Gobierno. Sobre esto, mi criterio ni ha tenido ni tendrá variación. Pero... ¿de dónde han sacado los periódicos que los actos políticos están suspendidos hasta que pase el verano? Yo no he dicho nunca tal cosa, ni el Gobierno ha tomado acuerdo en ese sentido. Es una noticia equivocada que algún periódico ha lanzado porque sí y los demás la han recogido. Hemos vuelto a autorizar las conferencias y discusiones en el Ateneo, y también hemos autorizado y autorizaremos diversos actos; de modo que la información a que se alude es falsa.

El jefe del Gobierno autoriza la Asamblea agraria de Oviedo

Don Basilio Alvarez, como presidente de la Confederación Agraria del Norte y Noroeste de España, visitó anoche al general Berenguer.

Solicitó del Gobierno el acuerdo de la importación de maíz hasta que el mercado le ofrezca a 32-34 pesetas los cien kilogramos. Ello interesa de modo especial y extraordinario a las regiones de Galicia y Asturias.

También solicitó del general Berenguer, a requerimientos de los agrarios gallegos, que por el Gobierno se conceda a la Federación de Táy (Pontevedra) las mismas subvenciones y consideración oficial que disfrutaba la Federación C. A. de La Coruña y Lugo.

Y, por último, el Sr. Alvarez rogó al conde de Xauen el otorgamiento de la autorización necesaria para celebrar el próximo día 20 de julio una Asamblea de carácter agrario en Oviedo, patrocinada por la Confederación que preside y con el fin de tratar asuntos de carácter social y económico.

El presidente concedió la autorización.

En el expreso de Andalucía marcharon a Cádiz, para asistir a la botadura del buque «General Berenguer», la bella hija del presidente del Consejo Ana María y su tío D. Luis.

También marchó a la ceremonia el ministro de Marina.

El conde de Xauen despidió en la estación a los viajeros.

En Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia ha recibido a una comisión de Chinchilla (Albacete), en la que figuraban las autoridades y fuerzas vivas, que le han notificado que el Ayuntamiento, en sesión celebrada el 3 del actual, había acordado nombrarle hijo predilecto de dicha ciudad y nombrar hijo adoptivo al director de Prisiones, Sr. Betancort. También se ha tomado el acuerdo de dar los nombres de José Picazo, Crispulo Vargas y Vicente Agustí, a tres calles de la ciudad, en prueba de gratitud por la disposición en que determinaron que siguiese funcionando el penal en Chinchilla.

El Sr. Benítez de Lugo, enfermo

El subsecretario de la Presidencia, señor Ruiz y Benítez de Lugo, se encuentra enfermo, y guarda cama por prescripción facultativa.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Real orden interesante

Ha sido fijada en la vitrina de anuncios del Ateneo copia de una Real orden de Gobernación, autorizando los actos públicos que fueron suspendidos por otra Real orden de fecha 13 del corriente.

En la disposición que nominalmente deroga la anterior, no se fija otro límite a la actuación del Ateneo en este aspecto que el determinado en sus mismos Estatutos, cuya respetabilidad y tradicio, nal cumplimiento se invocan. La Junta de Gobierno de la Sociedad será la encargada de hacer que los actos que allí se celebren se desarrollen conforme a los preceptos reglamentarios.

Casas recomendadas

La Confianza: Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2, Málaga.—Fábrica almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y correajes, de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

Andrés Romanillos: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

Casa Benítez: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Camisería y ropa blanca. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

Casa Framit: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.— Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

La Constanza: Tejidos del Reino Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Paniega, 47, 1.º

Fallecimiento de una hija del gobernador civil de Madrid

En plena juventud y víctima de traídora dolencia que la tenía enferma desde hace tiempo, ayer falleció en Madrid la señorita María Garay, hija de los condes del Valle de Suchil.

La conducción del cadáver tuvo lugar hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Velázquez, número 10, al cementerio de la sacramental de San Isidro, donde recibió sepultura.

Cordialmente nos asociamos al dolor de la distinguida familia del gobernador civil de Madrid por tan tremenda desgracia.

Ferias y fiestas de San Pedro y San Pablo en Burgos

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en combinación con la Nacional de los ferrocarriles del Oeste de España, han establecido para facilitar la concurrencia a las citadas Ferias y Fiestas y corridas de toros que tendrán lugar los días 29 y 30 del actual, billetes de ida y vuelta en segunda y tercera clase a precios reducidos, que se expenderán desde las principales estaciones de León y las comprendidas en las regiones Castellana, Vascongada, Navarra, Aragón y Rioja, desde el 27 del corriente al 6 de julio próximo, siendo valederos para regresar del 28 del actual al 7 del aludido julio, todas estas fechas inclusive. Con dichos billetes pueden utilizarse todos los trenes excepto los rápidos y expresos.

También por dicho motivo, los billetes de ida y vuelta que con arreglo a la tarifa especial de G. V. núm. 2, párrafo 1.º se expendan con destino a Burgos en los días 27 del que cursa al 4 del citado mes de julio, serán valederos para regresar en cualquiera de los días del 29 del presente mes al 7 del repetido julio, todas las fechas inclusive.

APARTADO 136.

CASA BENITEZ

3 Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

La explosión de un horno

ESTADO DE LOS HERIDOS

BILBAO.—Los dos heridos graves que resultaron en el accidente ocurrido en el alto horno número 2 de la factoría La Vizcaya, de Sestao, pueen decirse que continúan casi en el mismo estado. El más grave de los dos ha empeorado ligeramente, pero no se teme un fatal desenlace. En cuanto al otro, se encuentra en mejor estado. Los heridos leves continúan reponiéndose en sus respectivos domicilios.

El trabajo no se ha normalizado todavía en Sestao, viéndose patrullas de obreros que entran y salen en la factoría La Vizcaya sin dar la sensación de responder a un acuerdo determinado.

El gobernador, hablando con los periodistas, ha ratificado las noticias que facilitó respecto de su conversación con la comisión de Sestao que le visitó, y ha dicho que espera conocer el informe que han de emitir el inspector general del Trabajo y el inspector de la zona minera, para adoptar las resoluciones que sean del caso, y de cualquier manera consultar éstas con el Gobierno.

En Sestao y Baracaldo han pretendido entrar al trabajo algunos obreros, pero como no han llegado a formarse los equipos completos, no ha podido reanudarse. Esta es la referencia oficial facilitada por el gobernador civil a los periodistas.

Ha sido también el gobernador civil quien ha dicho que la tranquilidad es completa tanto en Sestao, donde se produjo el percance, como en Baracaldo, cuyos obreros ya es sabido que secundaron la actitud de los de la factoría La Vizcaya.

Ha añadido el gobernador que se ha notado en Sestao la presencia de tres individuos desconocidos y no domiciliados en aquella localidad, que se dedicaban a soliviantar a los obreros. Inmediatamente ha recibido órdenes la Policía de aquel lugar para que se proceda a su detención y se evite por todos los medios que hagan ambiente para la perturbación del orden.

Con todo esto, el paro sigue siendo completo lo mismo en Sestao que en Baracaldo, pero la tendencia es francamente optimista y se asegura que no se tardará en reanudar las tareas normales. La tranquilidad es completa.

MUERTE DE UNO DE LOS HERIDOS.
BILBAO.—En el botiquín de urgencia de la factoría de Altos Hornos ha fallecido Vidal Muñecas, uno de los dos heridos graves en la explosión registrada anteayer en el alto horno número 2 de la factoría La Vizcaya, de Sestao, propiedad de los Altos Hornos de Baracaldo. Con este motivo ha aumentado la excitación que se advierte entre los obreros de aquella zona metalúrgica.

Se ha celebrado una importante reunión de obreros, en el campo del Rincón, de Sestao, asistiendo más de 2.000 ocupados en Baracaldo y en Sestao. Se acordó que una comisión de obreros se entrevistase con el gerente de la Empresa, señor Merello, y le pidiera la suspensión de empleo y sueldo del ingeniero señor Bengoa que obligó a los obreros a trabajar en el mencionado horno, a pesar de los temores de explosión, que, según parece, le hicieron presente. La entrevista se celebró momentos después, teniendo un resultado negativo, porque el señor Merello estimó inoportuna la imposición de esta sanción sin haber recibido el informe de los inspectores de Trabajo. Los obreros regresaron a Sestao y dieron cuenta a sus compañeros del resultado de esta entrevista, el que determinó que los ánimos se hayan excitado aún más y que el conflicto aparentemente tienda a empeorar.

Por el contrario, el Comité paritario, reunido con asistencia de los vocales patronales y obreros, acordó manifestarse contrario al movimiento huelguista, por estimar éste improcedente, en el momento actual y sin causa alguna para determinar.

No obstante, se insiste en hablar de la huelga general temida para el lunes próximo; pero esto no se ha podido confirmar ni en los centros oficiales ni en los círculos obreros. Se ha convocado a una reunión, a la que asistirán los obreros de las dos factorías de Sestao y Baracaldo. Tanto en una como en otra población han aparecido pegados en las esquinas algunos pasquines excitando a los obreros a que continúen en el paro.

El Consejo Supremo del Ejército y Marina ha visto los expedientes relativos a las siguientes personas: doña María Concepción Goncez, D. Anselmo Tapias Ituero, doña Carmen Rodríguez de la Torre, doña María Esteve Coll, doña Isabel Maceo Gómez, don Robustiano Ceballos Avilés, don Felipe Matanzas Vázquez, doña Micaela Elvira Astiz, don Federico Berenguer Fusté, don Marco Aguilera Huerta y doña María Luisa Herando.

El Consejo Supremo del Ejército y Marina ha visto los expedientes relativos a las siguientes personas: doña María Concepción Goncez, D. Anselmo Tapias Ituero, doña Carmen Rodríguez de la Torre, doña María Esteve Coll, doña Isabel Maceo Gómez, don Robustiano Ceballos Avilés, don Felipe Matanzas Vázquez, doña Micaela Elvira Astiz, don Federico Berenguer Fusté, don Marco Aguilera Huerta y doña María Luisa Herando.

Consejo Supremo del Ejército y Marina

La Sala de Justicia de este Alto Tribunal se ha reunido para ver y fallar la causa seguida contra el guardia civil Vicente Soler, por homicidio.

Presidió el Tribunal el general Bermúdez de Castro, asistiendo como vocales los señores Los Arcos, Martel, Sagnier, Villanueva, Fernández de Castro e Higuera. Actuó de relator el Sr. Urizar.

De los autos se deduce que dicho guar-

dia civil mató a su novia, siendo condenado por el Consejo de guerra a seis años de prisión correccional.

Por disenso del auditor, fueron elevados los autos al Consejo Supremo, y el fiscal, Sr. Díaz Távora, ha considerado el hecho como imprudencia temeraria, pidiendo para el procesado la pena de dos años y 4.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

EXPEDIENTES VISTOS

El Consejo Supremo del Ejército y Marina ha visto los expedientes relativos a las siguientes personas: doña María Concepción Goncez, D. Anselmo Tapias Ituero, doña Carmen Rodríguez de la Torre, doña María Esteve Coll, doña Isabel Maceo Gómez, don Robustiano Ceballos Avilés, don Felipe Matanzas Vázquez, doña Micaela Elvira Astiz, don Federico Berenguer Fusté, don Marco Aguilera Huerta y doña María Luisa Herando.



La estafa de los dos millones de pesetas

EL SR. SERRAN, INDISPUESTO

En la Sección primera de la Audiencia estaba señalada la celebración de la vista de un juicio oral en el que habían de comparecer dos procesados, siendo uno de ellos D. José Serrán.

Según nuestras noticias, la vista de este juicio hubo de suspenderse, porque el señor Serrán se encuentra indispuesto en la cárcel.

Por cierto que se asegura que el señor Bergamín, que había de defender al señor Serrán, renunció a ello, y en su lugar ha sido nombrado el Sr. Calvo Sotelo, que tampoco compareció.

DECLARACIONES Y CAREOS

Ante el juez, Sr. Bellón, prestaron declaración varios testigos en relación con la causa que se instruye contra el señor Serrán.

Parece que entre algunos de dichos testigos hubo careos.

La reserva del Juzgado acerca de esta diligencia es absoluta.

La autoridad judicial del distrito del Congreso, continúa con toda rapidez la tramitación del sumario incoado con motivo de la estafa de dos millones, en el que como se sabe, aparece procesado el concejal madrileño don José Serrán.

Durante toda la mañana permaneció declarando ante el Juzgado el subdito suco señor Cederschild, que ejerce en Francia y España el cargo de representante de la poderosa empresa sueca monopolizadora en diversos países del negocio de las cerillas.

La declaración del señor Cederschild ha sido interesantísima, pues en ella, y según nuestros informes absolutamente extraoficiales, el subdito suco ha negado de una manera clara y rotunda que él percibiera en la estación de Atocha y de manos del señor Serrán, momentos antes de partir éste señor para Barcelona, la cantidad de 675.000 pesetas como, según parece, ha dicho el procesado en el transcurso de sus declaraciones.

Es posible que el señor Cederschild, confirmara que efectivamente se retiró al señor Serrán una carta-orden amplísima para la adquisición de acciones de la Compañía de Fósforos, canjeándose por otra, en la que la Sociedad de Valores Españoles, sólo autorizaba a dicho señor Serrán para adquirir 5.500 acciones de la referida Sociedad Arrendataria de Fósforos, y esto sólo y exclusivamente por un exceso de consideración al hoy procesado, ya que por otros elementos al servicio de la Sociedad de Valores Españoles, se podían adquirir las acciones sin pagar un corretaje tan excesivo como el que exigía el señor Serrán.

El subdito suco, que permaneció declarando hasta cerca de las tres de la tarde, negó rotundamente que él hiciera ningún encargo al señor Serrán de llevar cartas al extranjero y entregarlas personalmente a sus destinatarios, y aún en el caso de que esto fuera cierto, no ha-

bría sido el señor Serrán el encargado de realizar misión tan delicada, pues sus relaciones con el declarante y demás componentes de la Sociedad de Valores eran muy superficiales, y sólo para realizar los trabajos de un agente, pero nunca para encomendarle misiones reservadas y de suma importancia, como ha dado a entender el señor Serrán.

Como estas interesantísimas manifestaciones del señor Cederschild, precisaban una comprobación, el Juzgado parece ser que dispuso que dicho señor compareciera a las siete de la tarde en la Cárcel Modelo para celebrar un careo con el señor Serrán.

El juzgado instructor tenía también citada para declarar, a don Carlos Serrán, hermano del procesado, al objeto de que ampliara la declaración que ya tenía prestada, pero don Carlos, según tenemos entendido, se amparó en el artículo correspondiente de la Ley, absteniéndose de hacer manifestación alguna.

SE CELEBRA EL CAREO

Se constituyeron en la Cárcel el digno magistrado señor Bellón, el secretario señor Mohner y el oficial señor San Martín, un intérprete y el subdito suco señor Cederschild, al objeto de llevar a cabo el careo entre éste último señor y el procesado señor Serrán.

Como don José Serrán se encuentra enfermo—por cuyo motivo ha sido suspendido un juicio oral que iba a celebrarse en esta Audiencia y en el que aparece como procesado dicho señor—la diligencia de careo se llevó a cabo en la celda número 16 de la primera galería, encontrándose en el hecho Serrán.

De la diligencia, nada sabemos ciertamente, aunque no sería aventurado asegurar que entre los careados no se llegó a un acuerdo.

El nuevo abogado del señor Serrán, nuestro distinguido compañero en la Prensa, don Angel Galarza, ha presentado un escrito al Juzgado instructor, en el cual parece que en nombre de su patrocinado recusa al digno magistrado don Hedefonso Bellón, para la continuación del sumario que se sigue por la estafa de los dos millones de pesetas.

Aunque el secreto del sumario nos impide conocer los fundamentos legales del escrito, en los centros judiciales se comentaba la recusación, relacionándola con juicios hechos a raíz de las últimas declaraciones prestadas por Serrán, y que por parte del ilustre abogado señor Bergamín merecieron ser calificadas de novela detectivesca... sin final.

Gacetillas de los Teatros

MARAVILLAS

Mañana, sábado, «début» de la gran compañía de revistas y zarzuelas dirigida por Rafael Arcos. No lo olvide usted, «début» el día 28, once menos cuarto noche.

CHUECA

Mañana, sábado, noche, «début» de la compañía de zarzuelas dirigida por Luis Ballester con «La chula de Pontevedra».

GRAN METROPOLITANO

Hoy, en función de noche, estreno de la zarzuela en un acto y tres cuadros (refundición de la comedia «La pluma verde»), de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, música de los maestros Roig y Rosillo, «¡Adelante, señores! pasen ustedes!».

ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

— A militares precios especiales —

DE TOROS

Los célebres miuras

Con una entrada regular se celebró la corrida anunciada para ayer tarde, en la que despacharon seis toros de Miura Fortuna y Fuentes Bejarano.

Los toros fueron de bonita estampa y tuvieron un poder enorme. Cumplieron con bravura los lidiados en cuarto, quinto y sexto lugar, que se prestaron a que los diestros, por su extraordinaria valentía, cosecharan muchos aplausos.

El primero y segundo llegaron al último tercio dificultosos.

El tercero cumplió bien en los tres tercios.

En resumen, que los toros demostraron poder y bravura, y la afición salió del circo satisfecha del juego que dieron los reses del prestigioso ganadero sevillano.

Fortuna.—En su primero una faena con decisión y valentía, doblándose bien con el enemigo, para una estocada contraria, saliendo el diestro cogido por el muslo derecho.

Afortunadamente, Diego no sufrió más que un fuerte varetazo. Descabelló al primer golpe; oyó una ovación grande y merecida.

En el tercero, una faena valiente, para un pinchazo, una estocada corta y un descabello. (Ovación y vuelta).

En el quinto pretendió iniciar la faena con un pase con ambas rodillas en tierra, teniendo que desistir por no arrojarse el bicho; ya en pie, una faena breve y valiente, para una buena estocada y un descabello. (Ovación y oreja).

Fuentes Bejarano.—Valiente toda la tarde, por lo que oyó muchos aplausos.

En su primero, unos cuantos pases, una estocada desprendida y un descabello. (Ovación).

En el cuarto, el mejor toro de la corrida, el diestro no supo aprovecharlo: se limitó a sus favoritos pases de molinete, dando tres pinchazos y una estocada defectuosa. (Ovación a la valentía y muchos aplausos al toro al ser arrastrado).

En el último una faena valiente, a dos dedos de los pitones, para una estocada corta y un descabello. (Ovación y oreja).

Fortuna y Luis Fuentes Bejarano salieron en hombros de los aficionados, y nadie puede negar que ambos diestros estuvieron muy valientes con «toros» de los que ya no quieren lidiar esos años que se denominan fenómenos de la tauromaquia.

LA BOLSA

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100: Series F, E, D, C y B, 72,50; A, 73; G y H, 72.—Exterior 4 por 100: Series E, 83,75; A, 86,25.—Amortizable 5 por 100 1920: Series D, C y B, 93,50; A, 94.—Amortizable 5 por 100 1928: Series E, C, B y A, 89,10.—Amortizable 5 por 100 1927, sin impuesto: Series E, 102,30; C, B y A, 102,40; con impuesto: Series F, D, C, B y A,

87,30.—Amortizable 3 por 100 1928: Series D, C y B, 72,40; A, 72,50.—Amortizable 4,50 por 100 1928: Series F, 93,20; D, C y B, 93,25; A, 95,50.—Amortizable 5 por 100 1929: Series C, B y A, 102,40.—Bonos Oro, 154,85.—Deuda Ferroviaria 5 por 100: Series A y B, 102; C, 101,90.—Deuda Ferroviaria 4,50 por 100 1929: Serie B, 91,95.

MONEDA EXTRANJERA

Cotizaciones oficiales
Libras, 42,10.
Dólares, 8,49.

Cotizaciones no oficiales

Francos, 34,10.
Francos suizos, 167,50.
Francos belgas, 24,15.
Liras, 45,40.
Escudos, 39.
Marcos, 207.
Pesos argentinos, 3,15.
Florines, 3,48.
Coronas checas, 25,70.

Carreras de galgos

Mañana, sábado, a las cinco y media, se celebrarán, en el Stadium, las anunciadas carreras de galgos.

Diario oficial

MAESTROS ARMEROS

Visto el escrito del capitán general de la primera región de 10 de enero del corriente año, relativo a honorarios de los maestros armeros que actúan en concepto de peritos ante los Juzgados civiles y militares, el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo informado por el Consejo de Estado, ha tenido a bien disponer lo siguiente:
Primero. Los maestros armeros, dada su condición de militares, no tendrán derecho a percibir honorarios cuando actúen como peritos ante los Tribunales del Ejército, a tenor de lo preceptuado en el artículo 494 del Código de Justicia Militar.

Segundo. Cuando dichos maestros armeros actúen como peritos ante los Tribunales de la Jurisdicción ordinaria tendrán derecho a percibir honorarios en los casos y en igual forma que los que actúan como peritos, sin percibir sueldo como tales peritos del Estado, Provincia o Municipio, ya que del reglamento orgánico para los maestros armeros aprobado por Real orden de 23 de julio de 1892, se deduce claramente que cobran del presupuesto del Estado por recomponer el armamento y material de guerra, pero no por prestar servicios de peritos, por lo que no les es de aplicación el último párrafo del artículo 465 de la ley de Enjuiciamiento Criminal.

VACANTES

De orden del excelentísimo señor ministro del Ejército, los coroneles de los regimientos de Caballería explorarán la voluntad de los trompetas que reuniendo condiciones deseen ser destinados a la Escolta Real.

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10,30, Lo mejor de Madrid.
CALDERON.—A las 6,50 y 10,30, La rosa del azahar.
ESLAVA.—A las 6,45, Las pantorritas. A las 10,45, Las guapas.
COMICO.—A las 7 y a las 11, Shanghai.
FUENCARRAL.—A las 6,30, Don Quintín, el Amargao. A las 10,30, Las hilanderas y Los claveles.
LATINA.—A las 6,45 y 10,45, La hija de Juan Simón.
GRAN METROPOLITANO.—A las 10,30, La cursilona (estreno). Adelante, señores; pasen ustedes! (estreno).
ROMEA.—A las 11, beneficio de las segundas tiple.
CIRCO W. PARISH.—Las negras del platillo en exhibición de 11 a 1 de la mañana y de 5 a 8 de la tarde.

GARIJO MENENDEZ Y RESPALDIZA

INFORMES Y PEDIDOS

MAYOR 42 PRAL MADRID

GRAMOLAS Y DISCOS

La nueva Fuerteventura

GRAN TARAJAL

Gran Tarajal no ha sido improvisado en esta costa como se han improvisado a lo largo de las de Fuerteventura los puercillos de pescadores: Torón, Corrales, los Molinos, y ese Morro del Jable de la Península de Jandia—el tremendo latifundio del Sur—, donde se va formando y condensando como una tormenta que descargará algún día, una aguda cuestión social. Hay en ese «Morro del Jable» una población pescadora numerosa, de más de doscientos individuos, que se albergan en 60 casas y chozas. Una larga estada de más de treinta años, ha hecho consuetudinaria esta permanencia, que justifican las mejores pesquerías de Fuerteventura que corren a lo largo de esas playas. Y todo eso forma, también un derecho ante el otro derecho de propiedad; una cuestión discutible; un tema social cuya importancia van demostrando y desarrollando, hora a hora, los acontecimientos...

Gran Tarajal ha nacido de estos campos cultivados. Las tierras féculas tienen en él su salida natural y su muelle no es una concesión a la comodidad—aun que tal vez lo fué cuando se pidió—sino a la necesidad. No es un don gracioso sino un medio útil para la exportación. Puede decirse que toda la riqueza agrícola de este Sur, que es tal vez la más floreciente y desde luego la mejor explotada y bien distribuida, va por este puerto a distribuirse a los otros puertos donde adquiere un valor; y aunque hoy parezca cerrado por este viento del Sur, que según nos dicen ha impedido al correo interinsular llegar a Arrecife, estos tiempos son raros, y el nuevo muelle remediará estos ataques con su resguardo.

Se ha formado en estos dos años que no lo he visto un conjunto un poco abigarrado de construcciones. La anchura via marítima continúa su trayectoria sin torcerse y conservando el ancho primitivo que la previsión inteligente de sus fundadores trazó desde el comienzo, pero en las laderas inmediatas empieza la confusión. Le han nacido a Gran Tarajal los muros de una iglesia, y el Pósito de Pescadores que preside don Félix López, tiene ya completo su material escolar gracias a los esfuerzos de don Francisco Diago, su inspector local, y sólo espera el maestro para distribuir su luz.

Gran Tarajal no crece sólo material-

mente como se ve... Su crisis de crecimiento abarca todos los puntos de un programa urbano, y Tuineje, su Ayuntamiento interior, favorece con sus donaciones de solares, inteligentemente, este crecimiento de su puerto.

Hay en Tuineje una propiedad comunal, la de estos terrenos del Sur, cuyos detalles no me han podido dar, y que se escapan a la tupida y enmarañada red de la propiedad feudal en Fuerteventura. Y he sentido, muy profundamente, no haber podido aclarar esta nueva y fécula característica que ofrece Gran Tarajal a los ojos atentos. Esta antiquísima propiedad comunal que constituye el valladar de todos los dominios y ambiciones feudales en la edad sombría; este germen del burgo y del burgués del que ha de surgir después el ciudadano, y que apunta en este puerto de Gran Tarajal como un enunciado prometedor de su destino; de la importancia de su misión liberadora en el agro mayorero y en la periferia insular.

Un brote enérgico de independencia anterior a la misma corajuda independencia de los Caballeros del Sur, y que la prepara y la alienta...; que como es sabido la tierra constituye la base de todo el dominio del hombre sobre el hombre, y poseer y dirigir la tierra y repartirla es la tendencia de toda revolución agraria.

José RIAL

UNA DENUNCIA GRAVE

Contra una comadrona

En el Juzgado de guardia se presentó anoche una denuncia contra una comadrona establecida en la calle Mayor, número 26 por haber provocado un aborto.

Parece que una muchacha, siguiendo las instrucciones y consejos de su novio, quien le facilitó el dinero necesario, acudió a casa de esta comadrona para conseguir el aborto. El resultado de la operación fué tan desgraciado que la paciente se sintió gravemente enferma, siendo preciso poner el hecho en conocimiento de su madre, la cual se apresuró a denunciarlo a las autoridades.

El Juzgado ordenó la detención de la comadrona y del novio de la muchacha que reside en Alicante, adonde fué cursado el exhorto correspondiente.

La enferma ingresó inmediatamente en la Casa de Maternidad, donde continúa en grave estado.

«Sindicato de Publicidad». — Barbieri, 8



Venta exclusiva
E. JIMENEZ RABADAN
TARANCON (CUENCA)

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS
ESMALTADOS.—FECHADORES.—
NUMERADORES EN
ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883
MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

Si quiere usted vender,
comprar o acreditarse en
cualquier especialidad,
anuncie en

Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo
Teléfono 15.858

Máquinas «MAP» para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE
OCASION. REPARACIONES
Y ACCESORIOS

Callizares, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf. 13.053
—MADRID—

Los mejores sombreros los vende
VILLAR

Toreros y hombres adinerados, tened presente el nombre de Villar!
Calle Mariana Pineda

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. — MADRID. — Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

Gran Bodega LOS MOLINOS

Campo de Criptana :: Ciudad Real

Vinos finos de mesa. Licores. Moscatel.
Málaga. Mistela y Cariñena extra, a
1,50 pesetas, botella

Arroba de vino fino de mesa, tinto o
blanco a 8 pesetas, servido a domicilio

DESPACHOS EN MADRID:

Gonzalo de Córdoba, 14 y Cardenal Cisneros, 47.

Teléfono 36855

LA NUEVA REFRIGERACION POR EL Armario Frigorífico ELECTROLUX

El invento más ingenioso del siglo
en la técnica de la refrigeración
Frío producido por calor sin motores,
válvulas, compresores ni
otras piezas móviles.

Siempre podrá usted tener en casa
comestibles frescos y saludables.
Siempre bebidas refrescantes

El Electrolux es Higiénico y Económico.
Agradable y Cómodo.

ELECTROLUX, S. A.

Calle Jiménez de Quesada, 2, al lado de Madrid-Paris. Madrid
Sucursales en toda España

RESERVADO

PARA

Casa Vickers

RESERVADO

PARA

Papel de fumar QUEVEDO

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8

Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don _____
Su cargo _____ empleo _____
pueblo _____ provincia _____
Desee suscribirse a este período a partir de _____

(Fecha y firma)